

### 区分办联合多部门开展垃圾分类现场检查工作

# 对标对表 执法检查促实效



市场监管所工作人员对店内营业执照进行检查。赵自谦 摄

本报讯(记者 郭晓妍 赵自谦)5月30日,为深入贯彻《北京市生活垃圾管理条例》,普及垃圾分类知识,提高居民对垃圾分类的知晓率和参与度,区分办联合区委社会工作部、房管局、消防支队、商务局、市场监管局、教委、城管执法局、新村街道在辖区多地组织开展了一场深入的垃圾分类检查活动。

“首先我们要看是否有垃圾分类标识,没有这个标识肯定是不行的,其次这个垃圾桶应该有便利性措施,比如安装一个脚踏。”在新村街道办事处食堂和造甲南里20号院、新村一里5号楼等示范小区的检查中,联合检查组对垃圾桶的设置情况、分类标识是否清晰明了、垃圾分类是否符合规定进行逐一检查,针对垃圾清运车牌照不规范、垃圾桶清运不及时、垃圾分类执行不到位等问题向相关负责人提出了整改意见和建议,督促相关部门立即整改。

除了全面开展检查,联合检查组还要求街道及商铺加强垃圾分类宣传引导。“街道要营造垃圾分类宣传氛围,如设置垃圾分类宣传栏、张贴相关海报等。”区分办相关负责人表示,除了垃圾分类指导,商铺也应张贴垃圾减量相关海报,如餐饮店张贴禁止使用一次性餐具、商超张贴不主动提供一次性塑料袋等,将生活垃圾从源头上减量。



在新村街道密闭式清洁站,执法人员检查站内消防设施情况。赵自谦 摄

此外,联合检查组还前往北京信息职业技术学院和首经贸后的两处背街小巷、密闭

式垃圾中转站、可回收垃圾中转站、北京小学万年花城分校以及多处商超,对垃圾分类及相关问题开展联合检查,消防检查人员也针对垃圾分类、存储、转运过程中容易出现的火灾隐患进行了检查和提醒。



## 曝光台

### 不文明踩踏 让草坪很“受伤”

在公园休闲游玩时,经常能看到“把脚步停住,让春天更长久”“小草青青,踩之可惜”这样的提示语。这些文明提示语在向更多人发出倡议,号召广大市民和游客朋友共同爱护公园环境,不随意踩踏草坪绿地。

但草坪上的文明提示牌被个别市民和游客有意或无意忽略了,他们无视文明提示,踏进草坪,这样的行为不仅破坏了公园的自然环境和设施,也给其他游客带来不好的观感。希望大家都能够自觉爱护公园里的一草一木,共同保护身边的美好环境。



## 花乡街道

### 推动移风易俗 引领乡风文明建设

本报讯 新发地村提倡“婚事新办、丧事简办、其他喜庆事宜不办”的新风尚,积极破除“红白喜事”大操大办、铺张浪费、互相攀比等不良现象,减轻广大群众人情负担,营造全村崇尚文明、秉持节俭的良好风尚,促进社会风气建设。

新发地村红白理事会充分尊重民风民俗的基础上,引导破旧立新,梳理民间“红白喜事”办事程序和办事标准。通过宣传社会主义核心价值观、村规民约及跟村干部、村民座谈,上门入户,详细了解村里风俗习惯,科学规范提出办事原则,对封建迷信陋习坚决予以革除。

## 勤走访常倾听 诚心诚意问民需

本报讯(通讯员 吴萍 郭宝莹)太平桥街道太西里社区坚持党建引领,用“绣花”精神和“勤走访、常倾听”的主动服务方式,“未诉先办”解决社区问题,努力创建低诉和满分社区,着力打造好“和美西里”党建品牌,推动社区的“微”治理取得显著成效。

### 勤走访 长椅损坏火速更换 修剪树木空地补种

近日的“勤走访”过程中,太平桥街道太西里社区联二网格的社区工作人员发现社区小花园内的座椅开裂了,这很有可能划伤居民的衣物。发现座椅问题后,社区干部迅速行动,主动联系物业管理单位,要求及时更换。物业团队连夜工作,确保居民次日正常使用。

居民对社区和物业的迅速响应表示感谢,纷纷称赞他们的细致与用心。这是太西里社区“勤走访、多倾听”为民办实事中最平常的一件事,通过“未诉先办”社区持续提升居民幸福感和获得感,建设和谐宜居的“和美西里”。

社区工作人员在日常巡查中发现,太平桥西里小区西门绿化带内的大树过度茂盛,存在安全隐患,影响居民生活;同时太西里小区有4块公共空地有裸露现象,既不美观还容易扬尘。为此,社区党建引领搭建平台,携手区园林绿化局共同解决树木遮挡和空地裸露的问题。社区工作人员陪同区园林绿化局专业队伍进行实地勘察,多次协商探讨,拿出专业方案。最终,对过度繁茂树木进行了修剪,对裸露空地进行了月季和黄杨补种。

现在小区道路变得宽敞明亮,居民出行更安全便捷。裸露空地上娇艳的月季和挺拔的黄杨,让居民身心愉悦。居民对居委会和区园林绿化的及时行动表示感谢和赞赏,赢得了民心。

### 常倾听 外墙开裂修补粉刷 杀虫灭蚊舒适夏日

社区工作人员日常工作中时刻关注居民群,做到“常倾听”。其间,发现太西里社区44

号楼居民提到家中存在漏水问题。社区工作人员便通过实地走访,了解问题原因。经过调查最终确定是由于外墙保温层老化开裂导致的渗水。

太西里社区党委迅速行动,联合物业召开诉求调度会反复研究,最终决定聘请专业的高空作业施工人员,通过悬挂牵引绳对外层进行防水胶粉刷,保证雨季不会再有渗水问题出现。

一些居民在微信群中聊道:“才五月蚊子就出来了,散步被咬得不行”。社区干部立刻行动起来,与物业携手,调动社区资源,在提前通知社区居民“收好晾晒衣物、关好门窗”后,使用高压喷雾器对小区内绿地杀虫打药。这一举措有效预防和杀灭了虫害,保障了树木的正常生长,维护了社区绿化效果,提升了居民幸福感,赢得了居民赞誉。

太西里社区工作人员告诉记者,社区始终坚守“未诉先办”,通过“勤走访、常倾听”发现问题,不断提升社区居民的获得感、满足感与幸福感,不断增强社区的凝聚力和向心力。

### 用“力度”“精度”“温度”换群众“满意度”

## 精准施策 管好身边的“烟火气”

本报讯(通讯员 彭斌维 郑成功)“这三个多月,小区门口餐饮基本没什么油烟味了”“这段时间,我们生活环境空气质量感觉好多了”,区生态环境局执法人员定期回访时,附近居民说道。区生态环境局始终秉持“民生事无小事”理念,坚持以“民之所盼,我必行之”为行动指南,充分借鉴“枫桥经验”,多措并举注重源头化解,将百姓烦心事揪心事解决于萌芽。

区生态环境局抓顶层设计,创新机制,破局推进有“力度”。着力健全完善协调共商制度,执法人员每月定期到油烟扰民诉求集中点,组织街道、社区、餐饮企业、物业相关人员召开接诉即办协调会。会上,执法人员对大气污染防

治法规和条例进行宣贯,结合季节特征对餐饮油烟易发原因进行剖析,并就近期餐饮油烟治理明确措施,提出要求,增强各方治理责任感,形成协商共治的良好局面。

坚持“现场巡+网络督”机制,区生态环境局抓监管执法,常巡常检,解决问题有“精度”。“线下”严格落实餐饮单位每日一自查、街道每半月巡控、执法单位每月必抽查措施,层层联动聚力,精准发现问题、解决问题,形成管理闭环;“线上”通过执法人员、街道、物业和餐饮单位组成微信群,执法人员在群里常提示常提醒,有力提升餐饮企业重视程度,切实打通餐饮油烟治理“最后一公里”。

区生态环境局执法人员密切沟通联系,热情周到,服务百姓有“温度”。坚持环保为民、环保利民,积极做诉求人“知心朋友”,主动告知诉求人电话、微信,与诉求人建立直接联系。诉求人只要将餐饮油烟问题告诉执法人员,执法人员便闻讯而动直插现场,不论节假日,第一时间处理整治百姓身边的餐饮油烟噪声扰民问题,真正将工作做到群众心坎上、家门口。

下一步,区生态环境局将持续加大执法监管力度,解决百姓身边餐饮油烟噪声扰民问题,注重源头化解、主动向前,努力在未诉先办上务实功、使巧劲、求实效,将事后治理变主动预防,用“力度”“精度”“温度”换取群众“满意度”。



## 2024年6月份 安全风险提示

6月份,本市正式进入汛期,降水量增多,冰雹、雷电等强对流天气时有发生。请您及时关注天气预报和气象灾害预警信息,避免不利天气外出。在户外遭遇雷雨、冰雹等极端天气,要迅速进入建筑物内躲避,不要在空旷高地或高压电线、灯杆、旗杆、树木等高大物体下停留。雨天户外行走,请您注意观察路面环境,不要让雨伞、雨衣遮挡视线,不要贸然涉水,远离漩涡、泉突、下垂电线、塌陷路面等危险区域,防范意外情况发生。

高温天气,地下有限空间作业环境危险性增大,中毒窒息事故风险明显上升。相关单位应加强有限空间作业安全培训教育,确保人员持证上岗;作业要严格落实审批制度,现场设置警示标识,配备专人监护,穿戴安全带、呼吸器等个人防护用品;作业前和作业中要持续对地下空间进行通风、检测,确保环境安全;如果作业人员突发意外被困困中,切忌盲目施救,避免伤亡扩大。

(区应急管理局)